

УДАРНИК

Орган Дивеевского РК ВКП(б) и райсовета

Воскресенье

7

ФЕВРАЛЯ
1943 г.

№ 12

год издания 12
Цена 15 коп.

Колхозники и колхозницы! Соревнуйтесь

за успешное завершение подготовки к севу

ко дню 25 годовщины Красной Армии!

БОЛЬШЕ ЗАБОТЫ О КОНЕ

Конь имеет решающее значение в проведении всех сельскохозяйственных работ. Особенно возросла роль коня теперь, в условиях военного времени. Сознывая это, во многих колхозах нашего района проявляют бережное отношение к лошадям. В Зверевском колхозе «Завет Ильича» Григорий Макарович Любимков работает конюхом три года. За весь прошедший 1942 год он не допустил ни одного случая падежа лошадей. Все закрепленные за ним конематки покрыты. Парамонов Степан Михайлович работает конюхом в Красном колхозе «Красная Победа» 6 лет. За ним закреплено 12 лошадей. За последние 2 года работы т. Парамонов не допустил ни одного случая падежа лошадей. От 6 конематок, закрепленных за ним, он получил 5 жеребят и полностью сохранил их до отъема.

Однако во многих колхозах района ослаблено внимание к коню. Только этим можно объяснить тот факт, когда в Онучинском колхозе «9-е января» за 1942 год пало 13 лошадей. Падеж конского молодняка составляет 25 процентов. Родившийся молодняк далеко не покрывает убыль конского поголовья (пало в 1942 году 13, а получено и сохранено только 7 жеребят). В этом колхозе в истекшем году наблюдались случаи обезлички к коню, варварского отношения к нему. В результате, лошади в большинстве случаев имеют большую побитость холка и плеч. Совершенно очевидно, что большой падеж коня происходит из-за неправильного кормления и плохого ухода. Бывают случаи, когда кормление лошадей, их поилку производят не по строго установленному порядку на конном дворе. Конюх Челатьминского колхоза «Красная звезда» Ширяев И.Г. производит кормление и поилку лошадей в зависимости от того, когда он может прийти на конный двор, как управится со своими домашними делами. Все это, конечно, отражается на коне, на его работоспособности. И неслучайно в этом колхозе за 1942 год из 26 рабочих лошадей пало 10 лошадей.

В отдельных колхозах нашего района не прекращаются аборты конематок, это — ре-

зультат небрежного ухода за кобылицами и неправильного использования их на работе. В Крутцовском колхозе «2-я пятилетка» имеются факты преступного отношения к конематкам. В результате преступного отношения к конематкам со стороны отдельных людей, в этом колхозе за период только с ноября месяца 1942 года абортировало 4 конематки.

Задача состоит в том, чтобы не только полностью сохранить имеющееся в колхозах конское поголовье, но и увеличить его. Для этого требуется решительно улучшить уход за конем. Как правило, лошади в колхозе должны быть закреплены за бригадами, а в бригаде — за колхозниками. Надо установить такой порядок, чтобы ездовой получал закрепленного коня под расписку, по акту. За хороший уход, за сохранность коня колхозник заслуживает поощрения, например, в виде дополнительного начисления трудовых. И наоборот, нужно строго наказывать тех, кто варварски обращается с конем.

Большое значение имеет правильный подбор конюхов. Есть еще немало колхозов, где к подбору конюхов относятся безразлично, выделяют конюхами случайных людей, подростков, больных стариков. Уход за конем нужно поручать надежным людям, старательным, честным колхозникам и колхозницам, любящим это дело. Правильно поступают колхозы, которые ставят конюхами женщин.

Секретарь областного комитета ВКП(б) тов. М.И. Родионов в своем докладе на областном совещании партийного, советского и колхозного актива, придавая крайне важное значение подготовке к весеннему севу коня, сказал: «Там, где конь будет хорошо подготовлен, там все сельскохозяйственные работы будут проведены значительно лучше».

Учитывая это, председатели колхозов, бригады, конюхи, колхозники должны принять все меры к тому, чтобы все кони были работоспособными, хорошо упитанными и могли выдерживать большую нагрузку в предстоящую весенне-полевую кампанию.

ДЛЯ РАЗГРОМА ВРАГА

Выполняя исторические указания товарища Сталина о необходимости оказания максимальной помощи фронту и желая приблизить час разгрома немецких захватчиков, колхозники колхозов Челатьминского сельсовета последовали примеру полупочинковских и вер-

тьяновских колхозников и решили внести денежные средства из личных сбережений на покупку танка «Челатьминский колхозник» в сумме 40.000 рублей.

Г. Королев.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Наши войска заняли города СТАРЫЙ ОСКОЛ, ИЗЮМ

I.

5 февраля наши войска после упорного боя овладели городом и железнодорожной станцией СТАРЫЙ ОСКОЛ. Окруженный гарнизон противника уничтожен и частично пленен.

II.

На Украине наши войска овладели городом и железнодорожной станцией ИЗЮМ. **СОВИНФОРМБЮРО.**

УНИЧТОЖЕНА ЕЩЕ ОДНА ВРАЖЕСКАЯ ГРУППИРОВКА

Воронежский фронт. 6 февраля (ТАСС). Сегодня советские бойцы сломали сопротивление блокированного немецкого гарнизона и после упорного боя овладели городом и железнодорожной станцией Старый Оскол. Врагу нанесен еще один сильный удар.

В этом городе гитлеровцы сосредоточили остатки разбитых советскими бойцами нескольких немецких и венгерских дивизий и сводный немецкий полк.

Фашисты обороняли район Старого Оскола, надеясь на помощь извне. Однако последние дни принесли гитлеровцам горькое разочарование. Они не только не получили ожидаемой помощи, но и лишились последних путей отхода. Больше того, советские части **ОКРУЖИЛИ** вражескую группировку и стали уничтожать ее по частям. Немецкий гарнизон Старого Оскола неоднократно принимал отчаянные попытки соединиться с другими распыленными группами. Все эти попытки не увенчались успехом.

Борьба за город была исключительно напряженной. Располагая большим количеством артиллерии, минометов и пу-

леметов, гитлеровцы оказывали сильное огневое сопротивление. Они заминировали все подступы к своим позициям, опоясали город проволочными заграждениями. Каменные дома были превращены в ДЗОТы. Первыми ворвались в город бойцы, которых вел командир Бешков. После многочасового боя они овладели железнодорожной станцией и стали просачиваться к центру города. Вскоре им удалось отбить у неприятеля телеграф и еще одно большое здание, над которым в этот час же было водружено Красное знамя.

Затем бойцы перешли в западную часть города. Часть гарнизона осознала бессмысленность дальнейшего сопротивления и сдалась в плен. Однако другая часть фашистского гарнизона все еще продолжала сопротивляться. Противник пытался укрепиться на железнодорожной линии и на шоссе дорог. Умелым маневром наши части окружили и истребили сопротивляющегося врага.

Старый Оскол полностью очищен от противника. Наши части захватили большие трофеи, взяли в плен несколько тысяч пленных.

ПОЛУШУБКИ И ВАЛЕНКИ — ЗАЩИТНИКАМ РОДИНЫ

Воодушевленные боевыми успехами Красной Армии, достигнутыми на фронтах отечественной войны под руководством великого полководца тов. Сталина, комсомольцы Кременковской организации вместе со всем советским народом проявляют теплую заботу о наших доблестных защитниках Родины — бойцах героической Красной Армии.

На комсомольско-молодежном собрании они решили собрать к 25 годовщине РККА овчин и шерсти на теплые полшубки и валенки для того, чтобы одеть и обуть целое отделение бойцов Красной Армии. Готовясь к

знаменательному дню 25 годовщины Красной Армии комсомольцы организовали сбор и пошивку овчин и шерсти. Ими собрано уже 10 кг шерсти и 20 штук овчин. Сбор проходит как яркая демонстрация преданности комсомольцев, молодежи и колхозников к великой родине, родной партии большевиков и своему гениальному вождю и полководцу тов. Сталину.

Кременковские комсомольцы призывают всех комсомольцев и молодежь района последовать их примеру.

В. Четвериков, член бюро РК ВЛКСМ.

ИНИЦИАТИВУ ПОДДЕРЖАЛИ

Охваченные вместе со всем советским народом горячим желанием разгромить ненавистного врага и воодушевленные боевыми успехами Красной Армии на фронтах, колхозники колхозов Яковлевского сельсовета, следуя примеру

полупочинковских колхозников, решили внести 45000 руб. из своих личных сбережений на покупку танка «Яковлевский колхозник» в честь XXV годовщины Красной Армии.

М. Балихин,

КРУПНЫЙ РОГАТЫЙ СКОТ НА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ РАБОТЫ

В 1943 сельскохозяйственном году многим колхозам придется встретить немало трудностей ввиду того, что в этом году посевная площадь увеличивается, и нагрузка на каждую лошадь будет больше. Чтобы своевременно были выполнены все сельскохозяйственные работы, необходимо иметь достаточное количество тягловой силы. Поэтому необходимо приучить к сельскохозяйственным работам крупный рогатый скот: быков — производителей, быков — кастратов, яловых и малодойных коров. Двухлетние быки — кастраты привлекаются на легкие работы (на подвозке воды, снопов, бороновании). Старше двух лет они могут выполнять более тяжелые работы (вспашку). На коровах же можно выполнять самые разнообразные работы: и боронование, и вспашку, и перевозку легких грузов и т. д. Быки — производители могут использоваться на любые по тяжести работы, а в период случки — только на легкие работы.

При использовании крупного рогатого скота в сельском хозяйстве применяется хомутовая запряжка или вярмо. Лучшей запряжкой является хомутовая.

Во время использования крупного рогатого скота на сельскохозяйственных работах его нужно обильно кормить с учетом добавочного корма на затраченную энергию во время работы. В состав кормов необходимо включать и грубые как солому, сено, мякину и концентраты.

Чтобы правильно использовать крупный рогатый скот на работе и правильно его кормить, райзо проводило семинар колхозников, обучающихся работать на крупном рогатом скоте. Из 61 колхоза семинар посещали 32 человека, из них 9 женщин. После семинара обучение и работу на крупном рогатом скоте проводили колхозники Елизарьевского, Спасовского, Владимировского, Маевского и ряда других колхозов района.

Однако руководители Ореховского, Ивановского и других колхозов района несерьезно отнеслись к этому вопросу, не выделили людей на семинар и до сих пор в этих колхозах не приучают крупный рогатый скот к сельскохозяйственным работам. В этих колхозах особенно плохо обстоит дело с тягловой силой. Халатное отношение к обучению крупного рогатого скота ставит под угрозу срыва все виды сельскохозяйственных работ в 1943 году.

Р. Иванова, зоотехник райзо.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 5 февраля

5 февраля наши войска после упорных боев овладели городом и железнодорожной станцией **Старый Оскол**. Окруженный гарнизон противника уничтожен и частично пленен. Юго-западнее Старого Оскола наши войска заняли районные центры — **Боброво** — **Дворское**, **Скородное**.

На Украине наши войска овладели городом и железнодорожной станцией **Изюм**, а также заняли районный центр и железнодорожную станцию **Великий Бурлук**, районный центр и железнодорожную станцию **Яма**, районный центр **Ольховатка**.

На остальных участках фронта наши войска продолжали вести бои на прежних направлениях.

* 4 февраля частями нашей авиации уничтожено или повреждено 10 немецких танков, до 15 автомашин с войсками и грузами, взорвано 3 склада боеприпасов, разбит железнодорожный эшелон, рассеяно и частично уничтожено до батальона пехоты противника.

* Южнее Ростова-на-Дону наши войска, преодолевая сопротивление противника, продвигались вперед. Н-ская кавалерийская часть захватила 2 паровоза, 300 вагонов, 150 автомашин, 3 танкетки, 100 мот.циклов и 2 продовольственных склада. При взятии станции Крыловская наши бойцы захватили многочисленные трофеи, в том числе железнодорожный эшелон с танками и эшелон с продовольствием. На другом участке наши подразделения, продвигаясь вперед, заняли несколько населенных пунктов, уничтожили 400 гитлеровцев, 4 танка, 3 танкетки и захватили 175 пленных.

* В районе Купянска наши войска продвигались вперед и

заняли несколько населенных пунктов. Захвачено 8 тяжелых орудий, 2 склада с зерном. На другом участке бойцы Н-ской гвардейской части захватили 6 немецких танков, 3 бронемашин, 20 автомашин, 3 паровоза и 45 вагонов.

* Восточнее Курска наши войска продолжали успешное наступление. В бою за один населенный пункт Н-ская часть разгромила венгерский пехотный полк. На поле боя остались сотни вражеских трупов. На другом участке майор Сычевой с группой автоматчиков зашел в тыл противника, укрепившегося в деревне. Внезапно атакованные нашими автоматчиками, немцы бежали, бросив 30 орудий, много пулеметов, винтовок и боеприпасов.

* Несколько отрядов смоленских партизан за время с 15 по 27 января пустили под откос 15 эшелонов противника. Разбито 13 паровозов и до 200 вагонов. За это же время советские патриоты взорвали 6 мостов, подорвали в нескольких местах железнодорожные пути и вырезали 17 километров телефонно-телеграфной линии связи.

* Пленный командир 297 немецкой пехотной дивизии майор Морис Дреббер заявил: «Наступление русских, закончившееся окружением немецких войск, невозможно было сдержать. Сталинград стал все наши резервы. 10 января началось решающее наступление русских против наших войск, окруженных у Сталинграда. Положение с каждым днем становилось более критическим. Русские со всех сторон сбивали наши части с линии обороны и теснили их на восток. 25 января утром, после сильной артиллерийской подготовки ору-

дий всех калибров, русская пехота при поддержке танков пошла в атаку. Русские танки прорвали левый фланг вместе с отрядами пехоты и группами автоматчиков на танках ворвались в глубину обороны и расчленили части дивизий. Командир артиллерийского полка полковник Фохт со своим штабом попал в плен. Командир 523 полка 297 дивизии подполковник Линдов был отрезан со своим полком и сдался. Русские танки начали обстреливать из орудий и пулеметов дом, в котором находился штаб дивизии. Опасность была очень велика. Я принял решение и вместе с остатками дивизии сдался в плен. Так закончила свое существование 297 пехотная немецкая дивизия.

Вслед за ней прекратили существование многие другие дивизии, окруженные в районе Сталинграда. О наших потерях говорить не приходится. Эти потери колоссальны. Мы потеряли все, что у нас было».

* Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в деревне Пасеково, Воронежской области:

«Отступая под ударами Красной Армии, немцы учинили в деревне чудовищное злодеяние. Гитлеровские бандиты вытаскивали из погребов и подвалов прятавшихся там жителей и расстреливали их. Палачи убили И. Колесникова, М. Колесникову вместе с ее шестилетней дочерью, П. Задорожного и многих других. Фашистские изверги подожгли дом колхозницы Буговой. Когда она кинулась тушить пожар, убийцы застрелили ее. Акт подписали — старший лейтенант А. Леонтьев, гвардии красноармейцы — Ф. Хохлаев, Д. Калинин, жители деревни Пасеково — В. Ахременко, Е. Задорожная и другие.

Бороться с сыпным тифом

Сыпной тиф — опасная заразная болезнь, которая легко может передаваться от больного человека здоровому. Переносчиком сыпного тифа является вошь, которая за короткий период своей жизни (в среднем пять недель) дает довольно большое потомство — свыше 4000 вшей. Заражение сыпным тифом происходит от укуса человека заразной вошью, а также при раздвигании и попадании их содержимого в царапины и расчесы кожи. После укуса вошью или раздавливания ее человек заболевает не сразу, а спустя определенный так называемый скрытый период 12—14 дней. После этого уже начинаются первые признаки болезни. Заболевание начинается внезапно сопровождающейся температурой 39—40 градусов, сильной головной болью, ломотой в конечностях. Появляется бессознательное состояние и на четвертый-пятый день обычно появляется сыпь на груди, животе и такое состояние больного продолжается 10—12 дней, если не будет осложне-

ний. В худшем случае развивается осложнение.

Самое частое и тяжелое осложнение — это воспаление легких. Оно может возникнуть, несмотря на самый тщательный уход за больным. Также серьезным осложнением является воспаление околушных желез, и оно тем серьезнее, чем раньше начинается у больного, грозя общим заражением крови. У сыпнотифозных очень легко появляются пролежни, потому что во время болезни резко нарушается питание крови. После болезни сыпным тифом выздоровевшие очень часто остаются глухими, но глухота быстро проходит по мере выздоровления человека. Большую угрозу для жизни представляет поражение продолговатого мозга.

Чтобы уберечь себя от болезни сыпным тифом, следует не допускать вшивости, ибо без вшей не может быть и сыпного тифа.

Борьба с сыпным тифом несложная. Следует только каждому трудящемуся тщательно следить за собой и не допускать завшивленности. Легче

бороться со вшивостью каждому, нежели с сыпным тифом, который предупредить может не каждый, кроме медицинских специалистов. Но нельзя слагать работу по борьбе с вшивостью и с медицинскими работниками, которые особенно большую роль должны сыграть в предупреждении заболевания населения сыпным тифом. Участковые санитари должны не реже двух раз в неделю систематически проводить разъяснительную работу среди населения, своевременно сигнализировать врачу или участковому фельдшеру о появившейся болезни среди населения. Помогать общественному санитарному инспектору проводить соответствующие прививки против болезни.

Медработникам особенно необходимо следить за состоянием санитарно-гигиенических условий в детучреждениях, учитывая большое скопление детей в них.

Товарищи, не допускайте завшивленности, берегите себя от заболеваний сыпным тифом. М. Подрядчикова, зав. райздравом.

ВЕРТЬЯНОВО
Председателю сельского совета

тов. ТАЛАНОВУ

Секретарю парторганизации
тов. ЛИПШЕВУ

ИВАНОВСКОЕ
Председателю сельского совета и секретарю парторганизации

тов. СЫСУЕВУ

Осталось только 18 дней до 25-й годовщины Красной Армии. А вы знаете, что ко дню Красной Армии колхозы Горьковской области взяли обязательства перед тов. Сталиным полностью подготовиться к весеннему севу. Но по данным, которыми располагает райком партии, колхозы ваших советов готовятся к севу неудовлетворительно, и есть полное опасение, что выполнение обязательств, взятых перед тов. Сталиным, — могут сорвать. Это можно видеть на примере даже ваших лучших колхозов. Колхоз «Самолет» план вывозки навоза, сбора золы, снегозадержания, выполнил немного больше половины. Колхоз «Коминтерн» работает еще хуже. План вывозки навоза выполнил на 20 проц., сбора золы — 3 проц., снегозадержания — 40 проц.

В обоих колхозах плохо идет очистка семян, ремонт инвентаря, совершенно ничего не сделано по заготовке верхушек картофеля и обучению крупного рогатого скота сельхозработам.

Прошедшие пять дней фронтального двухнедельника не завершили подготовки к севу в вашу работу ничего нового не внесли. Очевидно, вы смирились с этими недостатками и решительных мер к их устранению не принимаете.

Райком ВКП(б) на это обстоятельство обращает ваше внимание и требует принять все необходимые меры к тому, чтобы обязательства, взятые участниками областного совещания партийного, советского и колхозного актива в письме на имя тов. Сталина в колхозах ваших советов были выполнены. Колхозы должны быть полностью подготовлены к весеннему севу к дню Красной Армии.

На решение этих задач мобилируйте парторганизации, комсомол и всех колхозников.

Секретарь РК ВКП(б) РОМАНОВ.

Устранить досадные неполадки

Партия и правительство уделяют большое внимание бытовому обслуживанию трудящихся. Однако в нашем районе допускается ряд фактов невнимательного отношения к людям, особенно со стороны работников торговли. Поэтому по их вине часто допускаются такие случаи, когда потребители отдельных торговых отделений остаются по нескольку дней без хлеба.

Ивановские учителя, придя в магазин за хлебом, получают вместо хлеба ответ: «Хлеба нет». Люди волнуются и идут в правление сельпо, где получают тоже неутожительные ответы: «Ветру нет и муки нет, — или, — дров нет и хлеба нет». Сколько бы ответов люди не получали, но этими ответами хлеб не заменишь. И получается, что иногда ивановские учителя в течение месяца остаются без хлеба по нескольку дней. Так «снабжают» печеным хлебом в некоторых магазинах Коновского сельпо.

Факты вопиющего безобразия имеют место и в ряде других сельпо. В магазинах Ичаловского сельпо, особенно в самом Ичалове, часто по целому дню не бывает хлеба. Но такое положение ничуть не тревожит председателя сельпо тов. Смирнова. На вопрос потребителей: «Почему нет хлеба?» — он спокойно и неторопясь отвечает: «Да... вот видите ли, так случилось». К сожалению, так случается нередко. 11 января случилось то же, что и несколько дней тому назад. Но председатель сельпо снова спокоен и прivityкий, очевидно, к часто напоминающему ему вопросу «почему нет хлеба», не растерявшись

отвечает: «Велика тут беда, если в выходной день побудете без хлеба».

Многие читатели могут подумать, что на самом деле, может быть, нет муки для выпечки хлеба или еще чего-либо. Нет, как показала проверка, все было. Не хватало только одного — заботы. Дело в том, что «заботливый» председатель сельпо бывает целые дни занят, только не работой, а выпивкой водки. Становится каждому понятно, почему потребители часто остаются без хлеба, отчего чаще всего происходят досадные неполадки в обслуживании населения.

Не лучше обслуживается население и промтоварами. На базу и в сельпо часто поступают промтовары (мануфактура, бельё, обувь и т.д.). Но все это не всегда распределяется по назначению. Часто даже продавцы большую часть товаров, поступивших к ним в отделения, берут себе а остальную часть — своим знакомым. Особенно в этом отличается продавец Ивановского отделения т. Сысуева.

Такое «распределение» тоже вызывает недовольство среди населения. Но с этим мирятся и сельпо, и зав. райторготделом т. Тарасов, которому не только эти недопустимые, но и прямо преступные факты, известны.

Работники торговли, прикрываясь всякого рода трудностями военного времени, забывают свою главную задачу — служить народу. Безусловно, война внесла много трудностей, но нельзя мириться с такими трудностями, которые возникают из-за нежелания работников торговли работать по-настоящему и обслуживать население старательно и честно.

И. о. отв. редактора И. М. КОЧЕТКОВ.